

# 「紅土」力求衛冕 勢成眾矢之的

■李娜去年捧法網冠軍威水相。法新社



萬眾矚目的2012賽季法國網球公開賽(法網)，今午揭幕！一年前，「中國金花」李娜歷史性奪得法網女單冠軍，書寫了中國網球燦爛的輝煌時刻。轉眼間，一年過去，李娜重臨這塊「紅土聖地」，展開其法網衛冕之旅。作為衛冕冠軍，「娜姐」毫無疑問會是所有人狙擊的目標，成為這場「法網狙擊」好戲碼的主角。

■文：香港文匯報記者 梁啟剛

# 法網狙擊「娜姐」好戲登場

■李娜成為法網主角。美聯社



法網25日進行了男女單打的抽籤儀式，李娜與「兩大狙擊者」俄羅斯美女舒拉寶娃、美國黑珍珠莎蓮娜威廉絲同分在下半區，籤運一般。李娜在法網正賽首輪將對陣羅馬尼亞小將施雅斯迪亞，李娜所在的區中對位的大種子排名第4的捷克名將基維杜娃，然後在準備後半程和「兩大狙擊者」等展開惡鬥，所以對李娜來說場場都是硬仗。本賽季李娜的表現雖然整體平淡，但已無愧於「中國金花領軍人物」的稱號，除了巴黎室內賽傷退、澳網止步16強外，她在其他賽事都打進了8強；而早前的羅馬網賽打進決賽惜敗給舒拉寶娃，激發她對勝利的慾望，為「亞洲一姐」在法網前注射了一支強心劑，所以很顯然她依然具備奪冠的實力。

## 對抗頂尖球員 力不從心

回顧李娜今季幾場失利，除了巴黎室內賽的退賽，擊敗她的對手都屬頂尖球員，這一方面說明了李娜的表現穩定；另一方面，7次遭遇「TOP10」6次失利，也在一定程度上說明了她在對抗頂尖球員時的力不從心。體育界普遍流行着亞洲人體能不如歐美這樣一個說法，如今李娜已年過30，受制於體能的限制她總是無法將好狀態一直保持到最後，這在面對實力強勁又年輕力壯的對手時表現得尤為明顯。「李娜目前最大的挑戰就是，如何在30歲避免成為一名永遠止步8強的球員」，美國《網球》雜誌主編波多一語點破李娜的現狀。無法與歲月抗爭，無法與身體較勁，在這樣的情況下，只能更多依賴經驗和頭腦，而省去一些球場上的疲累「奔波」。李娜本賽季的失利大多和體力下降導致的後半狀態下滑有關，而法網賽程是「打一休一」，這有助於「中國金花」恢復體能。故此，進行衛冕的李娜賽前在接受採訪時表示，「我不知道自己的職業生涯還能延續多久，目前對我來說，關鍵的是要去享受網球。法網就是這樣，我不會為衛冕而去比賽，我不緊張。」

## 體壇通識

## 回到「娜姐」彈起時

2011年6月4日，李娜獲得法國網球公開賽女子單打冠軍；這是中國乃至亞洲歷史上第一個網球大滿貫賽事的冠軍。在女單決賽中，李娜在拿下首盤後，又在第二盤末段成功頂住了衛冕冠軍、意大利名將舒夏禾妮的頑強反擊，最終以6：4及7：6的比分勝出，書寫了中國網球燦爛的輝煌時刻。憑借該場勝利，李娜世界排名升至世界第4，追平日本名將伊達公子此前所保

持的亞洲選手紀錄。更加讓觀眾印象深刻的是，李娜賽後的幽默和鬆弛以及用英語交流自如的方式則代表了中國職業運動員的另一種全新的風範。賽場上的李娜打法兇狠，看她的比賽總會出現許多不可思議的制勝分，堪稱一種視覺享受；場下的李娜則是心直口快，為人豪爽而不失親和力。這也是李娜為什麼擁有眾多粉絲的原因，她的球迷往往稱她為「娜姐」。成績不俗，又具有個人魅力，李娜完全具備了一代體育明星應有的素質。



■李娜已成為體壇明星。美聯社

## 紅土霸權難動搖 拿度衝擊第7冠



祖高域 Novak Djokovic

費達拿 Roger Federer

拿度 Rafael Nadal

2005年，19歲的西班牙球手拿度首次征服了法網，自此奠定了自己「泥地王」的地位。此後他又分別在2006年、2007年、2008年、2010年和2011年5次加冕，今年剛剛奪回世界第2位置的西班牙人，將向自己的第7個法網冠軍發起衝擊。今季拿度狀態熾熱，直到4月進入紅土賽季才奪取了賽季首冠，這個冠軍是在拿度最喜歡的蒙地卡洛，當時他在決賽中擊敗的正是「世界第一」祖高域。蒙地卡洛之後的巴塞羅那站，拿度再度奪冠，雖然在隨後的馬德里藍土場早早出局，不過並沒有影響到他在紅土的統治力，羅馬大師賽他再度擊敗祖高域封王。在將世界第2奪回的同時，也獲得了在法網以2號種子參賽的身份。對於拿度來講在法網他真正的對手只有自己，如果能保證足夠健康，那麼很難有人能夠擊敗他。

「三哥」費達拿雖然紅土也具有不俗的能力，但面對拿度，特別是在紅土，要想有所作為難度不小。至於祖高域，雖然去年曾在紅土場接連戰勝過拿度，但今年兩站大師賽決賽卻接連敗北，到了法網要想實現全滿貫也絕非易事，更何況還要考慮到狀態的因素。去年奪冠之後，拿度已經追平了名宿波格6次問鼎法網的傳奇紀錄，今年如果能夠第7次奪冠，那麼他將成為這項古老賽事的歷史第1人。

## 舒拉寶娃

Maria Sharapova



## 衛冕路上的兩大狙擊手

若要評選今年泥地賽季發揮最出色的女子選手，就要數「俄羅斯美女」舒拉寶娃及「美國黑珍珠」莎蓮娜威廉絲了，這兩人肯定是「中國金花」李娜衛冕法網冠軍道路上的兩大狙擊手。

## 舒拉寶娃大有復甦之勢

雖然已經4年沒有獲得過大滿貫的冠軍了，但任何時候都不要忽略舒拉寶娃的存在；其實，這位「俄羅斯美女」最近兩年的表現大有復甦之勢，接連闖進了去年溫網和今年澳網的決賽，但無奈最終與大滿貫冠軍失之交臂。法網對於舒拉寶娃來講，是她最不喜歡的一個大滿貫，也是她從未征服過的地方，但今年情況似乎有所不同。在連奪斯圖加特和羅馬兩站紅土賽事的冠軍之後，「俄羅斯美女」儼然已經成為了今年法網奪冠的大熱門。在過去的10年中，法網顯然不是「俄羅斯美女」的福地，在這裡她的最佳戰績是2007年和2011年的4強；此外她還曾在2004、2005和2009年打進過8強。雖然法網是舒拉寶娃在四大滿貫中成績最差的一項賽事，但俄羅斯人從未放棄對於法網冠軍的渴望。

## 莎蓮娜威廉絲霸氣再現

上季，莎蓮娜威廉絲的表現因為傷病影響而變得支離破碎，長時間的缺戰讓她很難在大賽中連續有上佳表現，也錯過了整個紅土賽季。時間進入2012年，傷癒復出的「美國黑珍珠」參賽變得系統起來，在場上也逐漸顯露出昔日霸氣，尤其進入土場賽季之後，她已經連續斬獲查爾斯頓站和馬德里站兩項桂冠。



莎蓮娜威廉絲 Serena Williams

## 拿度衛冕首戰對保利尼

今日揭幕的今年第2個大滿貫法國公開賽，剛於25日舉行抽籤，男單首、次號種子塞爾維亞的祖高域與西班牙「泥地王」拿度，巧合地均率先接受意大利球手的挑戰。「一哥」祖高域首輪將面對史達韋斯，而力爭衛冕兼歷史性七度封王的拿度，首輪對手則為保利尼。(now636及高清660台今午5時直播首圈賽事) 假如前4名種子都能晉級4強，拿度將與最近受到腰傷困擾的4號種子英國名將穆利爭入決賽；祖高域則極有可能與3號種子「瑞士天王」費達拿在準決賽硬碰。

女單方面，首、次號種子白俄的艾沙蓮嘉與俄羅斯美女球手舒拉寶娃，首圈分別出戰意籍的比安迪，以及羅馬尼亞的卡丹圖。5號種子莎蓮娜威廉絲最先遭遇的則是法國老将拉扎諾。在大種子當中，3號種子拉雲斯嘉運氣可謂不佳，很可能在第2輪就撞上美國名將維納斯威廉絲。